
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG  Drucksache  16/1164  
16. Wahlperiode 07-03-05 

Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Dr. Ekkehard Klug (FDP) 
 

und  
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Ministerium für Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr  
 

Professorenstellen an schleswig-holsteinischen Hoch schulen  
 
 
 
1. Über wie viele Professorenstellen verfügten die staatlichen Hochschulen des 

Landes jeweils in den Jahren 1995, 2000 und 2005, und wie viele dieser Stel-
len entfielen dabei jeweils auf den Bereich der Universitäten? 

 
Die Anzahl der Professorenstellen der staatlichen Hochschulen in den Jahren 
1995, 2000 und 2005 – verteilt auf die neun staatlichen Hochschulen in 
Schleswig-Holstein – ergibt sich aus der nachfolgenden tabellarischen Darstel-
lung: 

 
 
 CAU 

Kiel 
Uni 

Lübeck 
Uni 

Flens-
burg 

Mus.H. 
Lübeck 

Muth. 
Kiel 

FH 
Flens-
burg 

FH 
Kiel 

FH 
Lübeck 

FH 
Westk. 

insges
samt 

1995 391 32 55 27 22 119 158 127 19 950 
2000 378 31 59 29 26 99 147 118 35 922 
2005 347 33 67 31 28 98 145 114 34 897 
 
 
2. Bei wie vielen der unter 1. genannten Stellen handelt es ggf. um Juniorprofes-

suren? 
 

Die Personalkategorie der Juniorprofessuren ist erst Ende des Jahres 2004 im 
Zusammenhang mit der letzten Novelle des Hochschulrahmengesetzes einge-
führt worden. Stellen für Juniorprofessorinnen und Juniorprofessoren sind 
Stellen zur Qualifikation für eine Lebenszeitprofessur; sie sind nicht Stellen für 
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Professorinnen und Professoren. Die Stellen für Juniorprofessorinnen und Ju-
niorprofessoren (Besoldung W1) entstehen an den Universitäten durch anteili-
ge Umwandlung der bisherigen Stellen für Assistentinnen und Assistenten, 
Oberassistentinnen und Oberassistenten sowie Hochschuldozentinnen und 
Hochschuldozenten. Bis einschließlich 2005 gab es im Haushaltsplan der 
Hochschulen noch keine W 1-Stellen für Juniorprofessorinnen und Juniorpro-
fessoren. Mit Stand 2006 verfügen die Universitäten über folgende W1 –
Stellen, wobei diese Stellen zum Teil noch anderweitig besetzt sind: 

 
Christian-Albrechts-Universität zu 
Kiel 

205 

Universität zu Lübeck 39 
Universität Flensburg 14 

 
 
3. Wie viele der Professorenstellen an den staatlichen Hochschulen des Landes 

sind derzeit nicht besetzt, und wie verteilen sich diese auf die einzelnen Hoch-
schulen? 

 
Zum Stichtag 21. Februar 2007 haben die neun staatlichen Hochschulen des 
Landes Schleswig-Holstein folgende unbesetzte Stellen für Professorinnen 
und Professoren gemeldet: 

 
Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 15 
Universität zu Lübeck 10 
Universität Flensburg 5 
Fachhochschule Kiel 9,5 
Fachhochschule Lübeck 6 
Fachhochschule Flensburg 4 
Fachhochschule Westküste 2 
Musikhochschule Lübeck 5,5 
Muthesius-Kunsthochschule 0,5 

 
 
 
 
 


